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习近平总书记关于安全生产重要论述，系统回答了如何认识安全生产、怎样做好安全生产工作等重大理论和现实问题。习近平总书记在中央政治局第三十七次、第三十八次集体学习时的重要讲话，对新形势下坚定不移走中国人权发展道路、依法规范和引导资本健康发展提出了明确要求。我们要及时跟进学、全面系统学、联系实际学，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，沿着正确方向把建设社会主义现代化新湖南事业不断推向前进。
第一，要强化对标看齐的政治自觉，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。政治上的主动是最有利的主动，政治上的被动是最危险的被动。我们想问题、作决策、办事情，都要首先从政治上看，自觉同党的基本理论、基本路线、基本方略对标对表，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要在对标看齐中提高站位。充分认识人民至上、生命至上、安全发展是我们党始终不变的执政理念，尊重和保障人权是中国共产党人的不懈追求，在社会主义市场经济条件下规范和引导资本发展不仅是重大经济问题、更是重大政治问题，提高做好安全生产、人权保障、资本治理等工作的政治站位，以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要在对标看齐中找准方位。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想引航定向，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场，提高政治敏锐性和政治鉴别力，把坚持正确政治方向贯穿安全生产、人权保障、资本治理和其他一切工作始终，避免谋划和推进工作中的缺位、错位、出位。要在对标看齐中落实到位。在跟着走、跟得上、跟得紧上下功夫，经常看看有没有跟不上、慢半拍、打折扣的问题，及时校正思想和行动上的偏差，杜绝“包装式”“标签式”“割据式”落实，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做，确保执行不偏向、不变通、不走样。
第二，要强化“时时放心不下”的责任感，着力防范化解重大风险。统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一个重大原则。长沙“4·29”居民自建房倒塌事故的发生，暴露出我省一些地方和部门安全发展理念树得不牢，安全生产主体责任落实不到位，安全生产监管、风险隐患排查存在漏洞。我们要深刻吸取事故教训，把安全发展理念贯穿到高质量发展和现代化建设各环节，以更强执行力落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求，提高防范和抵御安全风险能力，牢牢守住不发生系统性风险的底线。要以案促改抓好安全生产。动真碰硬推进全省自建房安全专项整治和“百日攻坚”行动，全覆盖无死角开展排查整治，加强鉴定机构监管，严查违规建设、违规改扩建、擅自改变房屋用途等行为，防止类似事故重演。压紧压实党政同责、一岗双责，落实国务院安委会十五条措施和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”要求，坚持疏堵结合、科学管理，紧盯我省“五大重点”行业领域和尾矿库、燃气和老旧管道、桥梁隧道、防汛堤坝、学校周边等重点部位，及时整治重大安全风险隐患，坚决遏制重特大事故发生。要建章立制堵塞安全漏洞。聚焦安全领域薄弱环节加强地方立法，建立健全风险研判机制、决策风险评估机制、风险防控协调机制、风险防控责任机制，构建全覆盖的制度执行监督机制，对可能出现的苗头性倾向性问题及时发出预警、做好预案，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前，筑牢我省安全发展底线。
第三，要强化走中国人权发展道路的战略定力，全面提升我省各项人权保障水平。党的百年奋斗史，贯穿着我们党团结带领人民为争取人权、尊重人权、保障人权、发展人权而进行的不懈奋斗。习近平总书记用“六个坚持”概括了中国人权发展道路的主要特征和宝贵经验，我们要结合湖南实践不断坚持好、发展好。要切实维护好生存权发展权这个首要人权。牢记“人民幸福生活是最大的人权”，深入践行以人民为中心的发展思想，把促进人的全面发展作为现代化新湖南建设的题中之义，全力办好发展经济这个最大实事，全力保障和改善民生，扎实推动共同富裕，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，不断满足人民日益增长的多方面权利需求。要积极发展好全过程人民民主。健全完善全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系，通过坚持和完善人民代表大会制度、推动协商民主广泛多层制度化发展等渠道，不断扩大人民有序政治参与，保障参与民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等基本政治权利，让人民群众享有更加广泛、更加充分、更加全面的民主权利。要依法保障好人民合法权益。坚持法律面前人人平等，一体推进法治湖南、法治政府、法治社会建设，把尊重和保障人权贯穿立法、执法、司法、守法各环节，健全完善体现权利公平、机会公平、规则公平的法治保障制度，系统谋划解决法治领域群众反映强烈的突出问题。正确处理维稳和维权的关系，公正对待人民群众诉求，扎实做好信访维稳工作，依法严肃查处侵犯群众合法权利以及司法不公、执法不严、执法犯法、司法腐败等现象，让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义，同时也要防止个人利益侵占集体利益、少数人利益侵占绝大多数人利益。
第四，要强化对资本的规范引导，更好发挥资本作为重要生产要素的积极作用。资本是带动各类生产要素集聚配置的重要纽带，是促进社会生产力发展的重要力量。近年来，我省资本市场发展态势良好，但仍存在多层次资本市场建设不充分、金融服务实体经济质效不高、政府债务化解压力大、互联网金融监管滞后等矛盾问题。我们要持续深化对资本性质的理解、资本作用的认识、资本规律的把握、资本运行的研究，坚持“两个毫不动摇”，注重激发包括非公有资本在内的各类资本活力，积极引导其服务我省打造“三个高地”、推动高质量发展、改善人民生活等工作，为建设现代化新湖南提供有力支撑。要持续推动资金链、产业链、创新链深度融合，加快实施企业上市“破零倍增”计划，引导各类金融机构加大对先进制造业、科技创新、种业等重点领域支持力度，强化小微企业和“三农”金融服务，破解融资难、融资贵问题，采取有效措施遏制金融资产脱实向虚势头，让更多金融活水流向产业项目、实体经济。要持续优化有利于资本健康发展的环境，以自贸试验区建设为抓手促进投资贸易便利化，健全产权保护制度，深入推进实施公平竞争政策，消除各种市场壁垒，加快形成规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场，使各类资本机会平等、公平进入、有序竞争，提升利用内外资的水平和质效。要持续完善资本监管体制机制，坚持市场化法治化原则，为资本设置好“红绿灯”，健全事前引导、事中防范、事后监管相衔接的全链条资本治理体系，加强国有资本全过程监管，有效防控金融风险，促进我省各类资本良性发展。对人民群众反映强烈的金融犯罪行为，要依法严厉打击，发现一起查处一起;对涉金融领域腐败问题，要加大专项治理力度，决不允许以权力为依托进行资本逐利。
第五，要强化解决“本领恐慌”的意识，努力锻造与岗位职责相匹配的能力素质。习近平总书记指出，“全党同志特别是各级领导干部，都要有本领不够的危机感，都要努力增强本领，都要一刻不停地增强本领”。从现实来看，有的地方安全生产事故多发频发、重复信访率居高不下、非法集资民间集资矛盾突出，等等，深层次原因就在于有的领导干部缺乏新形势下做好工作的本领。要聚焦“关键少数”，把加强干部履职能力建设摆在突出位置，健全高质量发展的目标体系、考核办法、奖惩机制，推动领导干部加强自身建设、提高能力素养、掌握看家本领。各级干部特别是领导干部要提高专业素养，坚持干什么学什么、缺什么补什么，紧跟互联网、云计算、区块链、人工智能等新技术新业态新模式发展步伐，充分发挥湘江大讲堂等平台作用，有针对性地加强理论学习、政策学习、管理学习、法规学习，加快知识更新、优化知识结构、补齐能力短板，提高领导经济社会发展工作专业化水平。要涵养法治思维，扭转靠行政命令、强制手段抓工作的做法，依法治理经济金融问题，依法协调和处理各种利益问题，自觉运用法治思维和方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，提高现代化治理水平。要增强斗争本领，强化问题导向，奔着问题去、盯住问题改，以“钢牙啃硬骨头”的顽强意志攻坚克难，面对矛盾敢于迎难而上，面对危险敢于挺身而出，越是艰险越向前，敢于战胜一切可以预见和难以预见的风险挑战。

