湖南文理学院党委书记龙献忠：坚持做到“五个过硬”​ 努力造就高素质专业化创新型人才队伍
湖南文理学院党委书记  龙献忠
人才是第一资源，人才强则事业强，人才兴则事业兴。湖南文理学院坚持以习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想为指引，深入贯彻中央和省委人才工作会议精神，坚定不移实施人才强校战略，鼓励和引导人才心怀“国之大者”，砥砺报国之志，主动担负起时代和民族赋予的使命责任，致力于造就一支高素质专业化创新型人才队伍，让新时代人才强国战略在高校落地生根。
强化党建引领，努力做到“政治过硬”
坚持党对人才工作的全面领导，是做好人才工作的根本原则和政治保证。习近平总书记强调：“做好人才工作必须坚持正确政治方向，不断加强和改进知识分子工作，鼓励人才身怀爱国之心、砥砺报国之志，主动担负起时代赋予的使命责任。”这一重要论述突出了新时代人才工作的政治属性。我国是中国共产党领导的社会主义国家，我们的人才是在党和政府领导下培养起来的社会主义人才，是重要战略资源。政治论高等教育哲学强调大学必须为国家政权服务，为政党的治国理政服务，为经济社会发展服务，因此，扎根中国大地办大学，必须坚持社会主义办学方向，高校人才也必须具有鲜明的政治特征。
强化党性修养，努力做到“信念过硬”
回首中国共产党的不凡征程，正是因为高举信念旗帜，我们的队伍坚如磐石、不可摧毁，我们的先辈宁死不屈、坚守初心；正是因为高举信念旗帜，我们的政党才在艰苦的条件下走出了一条康庄大道。理想信念发生动摇，就像失了舵的船，没有了方向，很难抵达成功的彼岸。新时代的人才，要坚定理想信念，筑牢政治灵魂，挺起精神脊梁，以饱满的情绪战胜可能遇到的种种困难。作为践行“国之大者”的重要力量，高校人才更应以崇高理想信念为支撑，以更高远的事业为奋斗目标，为个人赢得开阔未来，为国家创造辉煌成就。
强化理论武装，努力做到“学习过硬”
政治上清醒坚定源于理论上清醒坚定。掌握马克思主义理论的深度，决定着政治敏感的程度、思维视野的广度、思想境界的高度。学校引导各类人才加强政治理论学习，紧跟时代步伐，扛起政治担当；注重在高层次人才中做好党员发展工作，加大学术骨干和党支部书记“双带头人”培育力度，鼓励党员高层次人才担任支部书记，支持具有学术潜力的党支部负责人成长为高层次人才，争做“四有”好老师，当好“四个引路人”。
提振奋斗状态，努力做到“能力过硬”
成就源于奋斗，奋斗永无止境。新时代人才要有过硬的能力素质，既需要持续不断加强学习，也需要加强实践历练，在实践中提升能力，增长才干。学校大力开展“能力素质提升年”活动，聚焦师生能力大提升、政风教风学风大转变，推动广大师生员工锻造过硬本领。引导专业技术人才，提升思想政治素质展现良好师德师风，提升教学科研与社会服务能力；引导干部队伍人才，遵守政治纪律和政治规矩，提升干事创业精气神，克服能力不足“不会为”，动力不足“不想为”，担当不足“不敢为”的弊端；引导管理服务人才，把自己的温暖和情感倾注到每一位学生身上，呵护学生健康成长，像专业技术人才做科研那样潜心服务育人。
涵养为民情怀，努力做到“实干过硬”
党的宗旨和国家性质决定了新时代人才要始终把人民放在心中最高位置，真正同人民想在一起，干在一起，以不畏艰险勇向前的气概、事不避难舍我其谁的魄力、俯首甘为孺子牛的姿态，躬身实干，埋头苦干，切实把为民情怀植根于思想、落实于行动。习近平总书记在梁家河插队时，帮助村民筑水坝、打水井、挑大粪、建沼气，他从自己的亲身经历中得出结论：“选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。”他说：“15岁来到黄土地时，我迷惘、彷徨；22岁离开黄土地时，我已经有着坚定的人生目标，充满自信。作为一个人民公仆，陕北高原是我的根，因为这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！”习近平总书记的插队经历就是对为民情怀的最好诠释。
学校引导各类人才牢固树立关心一个学生、转变一个学生就是帮助一个家庭的理念，把爱贯穿教育教学全过程、融入人才培养各环节，用师之大爱发掘学生的潜能、启迪学生的智慧，切实担负起塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。
[bookmark: _GoBack]学校为干事创业者担当，积极搭建人才发展体系，完善人才支持政策，让具有深厚科学素养、长期奋战在教学、科研第一线，视野开阔、前瞻性判断力强的青年人才挑大梁、当主角；构建充分体现知识、技能等创新要素价值的绩效分配机制，发挥薪酬激励杠杆作用，让讲团结有贡献者有获得感，营造有利于人成长的良好生态，不断激发人才成长内生动力，不断加强教师思想政治工作和师德师风建设，为造就一支高素质专业化创新型人才队伍而不懈努力。
