张庆伟在省委人才工作会议上强调：
坚定不移实施新时代人才强省战略
打造国家重要人才中心和创新高地

2月15日上午，省委人才工作会议在长沙召开。省委书记、省人大常委会主任张庆伟出席并讲话。他强调，要深刻领会习近平总书记关于新时代人才工作的新理念新战略新举措，全面落实中央人才工作会议精神，坚定不移实施新时代人才强省战略，打造国家重要人才中心和创新高地，奋力谱写新时代“惟楚有材、于斯为盛”的崭新篇章。省委副书记、省长毛伟明主持。省委副书记朱国贤出席。
张庆伟指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人才工作摆在党和国家事业发展全局中更加重要的位置，提出了一系列关于人才工作的新理念新战略新举措，特别是习近平总书记在中央人才工作会议上的重要讲话，科学回答新时代人才工作的重大理论和实践问题，为我们做好当前和今后一个时期的人才工作提供了根本遵循。要深刻领会习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，站在忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度，紧密结合湖南实际，自觉把学习贯彻习近平总书记关于新时代人才工作的新理念新战略新举措，与贯彻落实总书记考察湖南重要讲话重要指示批示精神结合起来，一体学习领会、全面抓好落实。
张庆伟强调，人才是强省之基、发展之要、竞争之本。近年来，省委坚决贯彻落实党中央决策部署，大力实施人才强省战略，接续推进“芙蓉人才行动计划”，党管人才持续加强，人才政策持续优化，人才生态持续改善，人才队伍持续壮大。站在新的历史起点，我们必须正确把握我省人才发展面临的新形势新任务新挑战，进一步增强做好新时代人才工作的责任感使命感紧迫感，坚持党对人才工作的全面领导，坚持“四个面向”，深入实施新时代人才强省战略，深化人才发展体制机制改革，全方位培养、引进、用好人才，使湖南成为一流创新人才汇集区、产才融合发展样板区、人才综合政策改革先行区、人才自主培养引领区、人才生态最优区，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、奋力建设社会主义现代化新湖南提供坚强人才支撑和智力保证。
张庆伟强调，要坚持把人才资源开发放在最优先位置，不断开创新时代人才强省建设新局面。大力培养集聚一流科技创新人才，聚焦战略科学家这个“关键少数”，抓住科技领军人才和创新团队这个中坚力量，突出青年人才队伍这个生力军，放大创新平台这个“强磁场”。围绕产业链建强人才链，引聚产业高端人才，壮大工程技术人才，造就一大批优秀企业家。持续深化人才发展体制机制改革，放权要更加到位，为人才松绑减负要更加积极，人才评价要更加科学，激励使用要更加有效。加强人才自主培养，依托科教资源优势培养人才，立足基层一线培养人才，聚焦社会民生重点领域培养人才。要切实加强党对人才工作的全面领导，强化责任落实、服务保障、政治引领，为广聚天下英才提供坚强保障，让尊才爱才用才在湖南大地蔚然成风。
[bookmark: _GoBack]毛伟明在主持时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，坚持高站位推进人才工作，高远谋划、高位推动，把国家所需和湖南所能紧密结合起来，将“第一资源”转化为落实“三高四新”战略定位和使命任务的“第一动力”。强化高质量人才供给，聚焦制造强省建设、科技自立自强和深化改革开放，建立相适应的人才链，以人才链的“强”，激发创新链的“活”、托举产业链的“优”，突破一批“卡脖子”关键核心技术。打造高水平人才队伍，突出“高精尖缺”重点、自主培养支撑和人才梯队理念，以期许之心育才、以宽容之心用才、以开放之心引才，不断增强湖湘人才集聚效应。优化高品质人才生态，以平台聚人、以环境引人、以政策留人，为人才发展提供全周期、全要素、全流程服务保障，让各类人才各展其长、各得其所、各取其需。
会前召开的省委人才工作领导小组会议，审议了《中共湖南省委湖南省人民政府关于深入推进新时代人才强省战略 奋力打造国家重要人才中心和创新高地的实施意见（讨论稿）》《湖南省省级人才计划管理办法》《中共湖南省委人才工作领导小组工作规则》《中共湖南省委人才工作领导小组办公室工作细则》《湖南省2022年人才工作要点》。
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