沈晓明主持召开推进高校科技成果转化专题座谈会
加快推动高校科技成果转化
更好助力实现“三高四新”美好蓝图
毛伟明李殿勋出席

11月8日下午，省委书记沈晓明主持召开推进高校科技成果转化专题座谈会，了解我省高校科技成果转化工作情况，分析存在的困难和问题，研究部署下一阶段重点任务，加快推动高校科技成果转化，更好助力实现“三高四新”美好蓝图。省委副书记、省长毛伟明出席会议并讲话，省委副书记李殿勋出席。
沈晓明指出，习近平总书记鲜明提出“加快形成新质生产力”，其中高校是新质生产力发展中不可或缺的重要力量。当前，湖南正深入贯彻落实党的二十大精神以及习近平总书记关于湖南的重要讲话和指示批示精神，全面落实省委十二届四次全会精神，以“三高四新”美好蓝图引领高质量发展，加快建设包括战略性新兴产业和未来产业在内的现代化产业体系，做好高校科技成果转化工作至关重要。湖南科教资源丰富，要发挥好高校作为基础研究主力军和重大科技突破策源地的重要作用，在科技创新上持续发力，在成果转化上主动作为，推动更多优质科技成果从校园走进企业，从实验室走向生产线，从“书架”走上“货架”，转化为新质生产力。
沈晓明强调，要深化高校科技成果管理机制创新，激发科技人员创新创造活力。着力解决“不能转”的难题，关键是优化创新成果形成机制，强化“只做有用的创新，不为创新而创新”的科研导向，调整优化高等教育学科专业设置，加强科研与湖南产业发展匹配对接，提升高校科技成果的可落地性。着力解决“不敢转”的难题，关键是完善成果转化激励机制，坚持问题导向，围绕推动“两个70%”等激励政策在高校落地下功夫，完善科技成果转化的知识产权归属和利益分配机制，建立健全容错免责机制，让科技人员放下包袱、放开手脚推动科技成果转化。着力解决“不愿转”的难题，关键是健全成果转化考核评价机制，建立以成果质量和对产业经济发展贡献度为导向的科技人才评价体系，激发科技人员参与和推动成果转化的积极性。
沈晓明强调，要突出重点靶向发力，提升科技成果转化承接能力。抓好企业这个核心载体，强化企业科技创新主体地位，激励企业加大研发投入力度；强化科创人才支撑，支持建立以科技创业人才培养为特色和重点的综合性学校。做强平台这个基础支撑，滚动实施好“4+4”科创工程等科技创新高地建设标志性工程，提升全省创新平台能级和承载能力，创建国家科技成果转移转化示范区，谋划打造能够支撑全省现代化产业体系建设的“工研院”体系。完善成果转化服务体系这个重要保障，加强潇湘科技要素大市场成果转化公共平台建设，加快培育专业化技术转移服务机构，强化科技金融支撑。要加强统筹协同，组织上再强化，思想上再解放，政策上再加力，凝聚科技成果转化的工作合力，最大程度释放全社会创新创业创造动能。
[bookmark: _GoBack]毛伟明在讲话时说，近年来，湖南发挥科教大省优势，着眼产业发展需求，大力推进高校科技成果转化，科技成果转化态势看好，高校科研平台支撑有力，人才创业培养成效显著，推动产业发展积极有效。高校技术合同成交额近三年年均增长42.13%，在湘转化占比上升到49.47%；高校集中全省75%的重点实验室，产出全省75%的国家科技奖励，取得杂交水稻、新材料、超级计算等重大科研成果。下一步，要补齐成果转化规模不大、转化生态优化不够、企业承接能力不强等短板，以更大力度、更实举措促进更多科技成果转化为现实生产力。要强化协同发力，加强“大校、大院、大企业”协同创新，探索企业与高校联合攻关和成果转化的机制模式。强化链式服务，完善潇湘科技要素大市场和科技成果进场交易平台功能，抓好技术熟化，支持推广应用，让科研成果更快变成产品。强化生态创新，制定政策做到科学审慎，执行政策做到宽容包容，扩大基金规模、改进投放方式，营造有利于科技成果转化的良好生态。强化工作责任，加强各部门通力协作、密切配合，形成齐抓共管的大工作格局。
省领导王双全、谢卫江、汪一光、秦国文、周海兵出席。国防科技大学副校长陈金宝、中南大学党委书记易红，中国工程院院士黄伯云、陈政清、刘仲华及相关厅局、市州、高校、企业代表在会上发言。
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